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All’istante t¢ = 12" 36™ del 24/06/2013 una nave naviga con pescaggio I = 10m nella zona di
mare il cui fondo, segnato sulla carta, & di 14 metri.

Il candidato calcoli, per lo stesso istante:

1) PUK.C. (Under Keel Clearance) nell’ipotesi dello sbandamento della nave di un angolo o
= 4° ¢ che lo SQUAT in atto comporti un Al =+ 2,5m .
La nave & da considerarsi come galleggiante di forma parallelepipeda  di larghezza 1= 22
m.
Gli elementi della marea sono: tray = 09°04™ ; h=3,5m; tmm =15"30™ h=09m.

2) 11 Candidato illustri, infine, il fenomeno dello SQUAT.
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Una nave in navigazione nell’Adriatico con R, = 320° ¢ v, = 10 nodi, determina,
alle t;= 22" 28™ la propria posizione rilevando alla girobussola il faro dell’isola di Pelagosa
(p=42°23"32"N; A=16° 15" 36" E ) per Rily =337° alla distanza d = 11 mg.

11 Candidato calcoli le coordinate della nave per detto istante.

Poco dopo I’osservazione si leva una fitta nebbia. Gli echi distinti (al radar) dell’isola di Pela-
gosa e dell’isolotto della Caiola (¢ = 42°22° 24”N; A = 16° 20’ 36”E) permettono pero il control-
lo della navigazione.

Alle t;= 23" 00™, in direzione dell’isolotto della Caiola, si rileva I’eco di un nave B della qua-
le si misura: p=+72°, d= 11 mg.

Alle ty=23 06m, al fine di determinare il punto nave ¢ calcolare la rotta e la velocita della na-
ve B, si osservano:

Isola Pelagosa: p=+37° d=35,3 mg

Nave B: p=+72° d=10,1 mg.

11 candidato calcoli le coordinate del P, alle t;=23" 06™.

Poiché la rotta della nave B ¢ di collisione e I’isola di Pelagosa presenta a ponente, entro il

. raggio di un miglio, scogli a fior d’acqua, I’ufficiale di guardia decide di accostare quando il rile-
vamento della nave B risultera tangente alla circonferenza che racchiude gli scogli, verso ponente,
per passare a 1 miglio di poppa alla nave B.

Il Candeato detenmm

1) eventuah spostamen’u della nave A dalla'lotta dalle 22" 28™ alle 23h 06m

2) Pora in cui il rilevamento della nave B risulta tangente alla circonferenza che delimita gli
scogli e la rotta che dovra assumere la nave A a tale ora per passare ad 1 miglio di poppa
alla nave B.

3) lora ¢ la minima distanza alla quale la nave A passera dall’isola Pelagosa;

4) la minima distanza alla quale passeranno le due navi;

5) Porain cui la nave A passera ad 1 mlgho di poppa dalla nave B.
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La nave propria A ha rotta Ra = 245°, velocita V4 = 18 nodi. Alle 212 si localizza al radar I’eco di

una nave B per Ril, = 302° a distanza 20 miglia. Alle ore 21%¢ I’eco della nave si trova per Ril, =
302°,5 a distanza 18 miglia, ed alle ore 21*2 per Ril, = 303° a distanza 16 miglia.
Determinare:

1. rotta della nave B;
2. velocita della nave B;
3. la distanza minima alla quale passera B;

Alle 2148 si decide di passare alla distanza minima di 4 mg dalla nave considerata.
Determinare:

4. le rotte che consentono di passare alla dmin = 4 mg, mantenendo inalterata la velocita;

5. le ore alle quali ci si troverebbe alla minima distanza;

6. la velocita che si dovrebbe assumere per passare alla dmin = 4 mg, mantenendo la rotta R, =
245°;

7. ora alla quale ci si troverebbe alla minima distanza;

8. la velocita minima che consente di effettuare la manovra e la rotta corrispondente.

Ritenendo che I’accostata a dritta per R's = 287° sia la manovra piu idonea, tra quelle prospettate,
determinare:

9. ora alla quale sara possibile vedere otticamente i fanali di via della nave B, supponendo che la
visibilita sia di 6 mg ed il Rily corrispondente;
10. rilevamento della nave quando questa sara alla minima distanza.
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Alle t; 10" 15™ del 30 giugno 2013 una nave si trova a 3mg a SWdi Capo Rossello (¢ =37°17,"5N; A=013°27,0E ) e
dirige, cott vp = 15 nodi, per passate 2,5 mg & Sud di Torre S. Nicola (¢ = 37906,"7 N; k= 013° 52,°0.E). Nella zona apisce una
corrente da a, = 060° ¢ V.= 1.5 nodi.

It Candidato determini la Pg da seguire, la relativa Py, (d = 0° 36’ E; 8 = - 2°) ¢ ’ETA di arrivo a Sud della Torre di S. Nicola.
Dopo 1"e 15™ di navigazione si controlla la posizione rilevando simultaneamente Yorre di C. di Palma (@ = 37°09.4 N; A = 013°
47°,7E) per Rilg = 021°,4 e Torre 8. Nicola per Rilg = 086°,4. Controllata la posizione e gli eventuali cambiamenti degli elementi
della corrente, giunti a Sud di Torre S. Nicola, si dirige per prendere il pilota a 0.5 mg a SW della testa del pontile di Gela
(¢ =37°01",8 N; A=014° 15’ 0 E ) alle t; = 13%00™.

1l Candidato determini la v;, € la Py da assumere.

Arrivati nel punto di imbarco del pilota, a seguito di comunicazione di indisponibilita del servizio, si decide di ancorarsi in
altesa di ulteriori istruzioni. 'Efleliualo I’ancoraggio si determina la posizione misurando due angoli orizzonlali fra:

1) Torre Punta Duerocche (¢ = 37°06°,5 N; A = 014° 03°,1 E) e Torre Manfria (p = 37°06’,0 N; A = 014° 08’2 E )
ottenendo Aa = 060°; ‘

2) Torre Manffia (¢ =37°06."0 N'; A=014° 082 E) e T.re di Gela (¢ =37°04’,0N;

A=014°15"1E) ottenendo Aa = 074°.

II Candidato determini la posizione e i rilevamenti limite di Torre Duerocche e di Torre di Gela per delimitare la zona di
sicurezza di raggio 0,3 mg.
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2) Alle gg,t;
Ministero della Pubblica Istruzione

Esami di Stato
conclusivi dei corsi di studio di istruzione secondaria superiore
Anno scolastico 1998-99

DIREZIONE GENERALE PER L’ISTRUZIONE TECNICA

Esami finali di ISTITUTO NAUTICO
indirizzo: Capitani

TERZA PROVA

Avvertenze di carattere generale comuni a tutti i tipi di Istituti
Gli esempi proposti hanno valore soltanto indicativo del tipo di prova.

Essi sono un contributo al lavoro che docenti e studenti dovranno affrontare in vista dell’esame fi-
nale. La scelta degli argomenti, 'indicazione dei tempi di svolgimento e dei parametri di valutazio-
ne rientrano nell autonoma competenza dei docenti in relazione alla effettiva pratica didattica
svolta nella classe.

ESEMPI
Tipologia A Discipline coinvolte
Trattazione sintetica di argomenti (massimo quattro)

1. 1l candidato illustri i criteri per una corretta sistemazione delle | — Arte Navale

merci a bordo di una nave. — Elementi di Teoria della
( per la risposta max dieci righe) nave

2. Il candidato tratti delle informazioni occorrenti per la pianifi- |- Navigazione
cazione della traversata. — Meteorologia e Oceano-
grafia
— Arte Navale
( per la risposta max dieci righe) |~ Elementi di Teoria della
nave
3. 1l candidato illustri il ruolo e la funzione della navigazione - Navigazione
astronomica oggi.
( per la risposta max venti righe)
4. 1l candidato illustri il principio di funzionamento del radar. — Navigazione
— Radioelettronica

( per la risposta mux dieci righe)

(N



Discipline coinvolte

Tipologia B
Quesiti a risposta singola ( massimo quattro)
1. Definizione ed use dei luoghi di posizione in navigazione. — Navigazione

( per la risposta max quattro righe)
2. Errori sul punto nave e strategie per ridurne gli effetti. — Navigazione

( per la risposta max otto righe) | _ Matematica

3. Organizzazione delle operazioni relative all’atterraggio. — Navigazione

( per la risposta max quattro righe) | _  Arte Navale
4. Parametri da valutare per un corretto stivaggio delle merci. — Arte Navale

( per la risposta max quattro righe)

— Elementi di Teoria della
Nave

S. Imbarco di carichi pericolosi: precauzioni ed organizzazione
dei servizi.
( per la risposta max otto righe)

— Arte Navale
— Elementi di Teoria della
Nave

6. Principio di funzionamento ed uso del Sonar Doppler. — Navigazione
(per la risposta dieci righe) | _ Radioelettronica
7. L’uso del radar in navigazione costiera. — Navigazione
( per la risposta max otto righe)
8. Definizione di vento geostrofico. — Meteorologia

( per la risposta max quattro righe)

Tipologia C Discipline coinvolte
Quesiti a risposta multipla (massimo quattro)

1. Il triangolo di posizione ha per vertici: — Navigazione

[A] Zenit - Polo - Nave

[B] Polo - Astro - Nave

IC] Zenit - Polo - Astro

[D] Polo - Nave - Zenit

2. I1luogo di posizione che si ottiene da un rilevamento radiogo- |— Navigazione

niometrico preso da una nave é:

[A] Un’ortodromia
[B] Una iperbole sferica
[C] Una ellisse sferica

[D] Una curva isoazimutale

G



3. L’altezza metacentrica di una nave ¢ la distanza tra:

[A] Il centro di gravita ed il centro di carena
[B] 1l centro di gravita ed il falso metacentro
[C] 1 centro di carena ed il falso metacentro

[D] Il centro di carena ed il pano di galleggiamento

— Arte Navale
~ Elementi di Teoria della
Nave

4. La carta gnomonica rettifica: — Navigazione

[A] Le lossodromie

[B] Le ortodromie

[C] Le curve isoazimutali

[D] Le iperboli sferiche

5. Un astro culmina allo zenit quando latitudine e declinazioni — Navigazione
sono:

[A]  uguali e dello stesso segno

[B] uguali e di segno opposto

[C] complementari e di segno opposto

[D] complementari e dello stesso segno

6. La correzione di Givry ¢ trascurabile: — Navigazione

— Radioelettronica

[A] Per rilevamento preso di notte

[B]  Per trasmettitore e ricevitore sullo stesso parallelo

[C] per le medie latitudini

[D] per piccole distanze

7. Lo psicrometro misura: — Meteorologia

[A] la temperatura in scala Celsius
[B] la pressione atmosferica
[C] DPumidita relativa

[D] P’umidita assoluta

LY



I’immersione media varia:

[A]
[B]
[C]
(D]

Solo a poppa
Solo a prora
A poppa la meta di quanto varia a prora

A prora la meta di quanto varia a poppa

8. All’equatore magnetico ¢ nulla: — Navigazione
JA]  La declinazione magnetica

[B] La deviazione magnetica

[C] Lacomponente orizzontale del campo magnetico terrestre

[D] La componente verticale del campo magnetico terrestre

9. Per 'imbarco di un peso sul punto neutro prodiero, — Arte Navale

— Elementi di Teoria della
Nave

10. La parallasse (diurna) di un astro é:

[A]
[B]
[C]

[D]

L’angolo sotto cui dalla Terra ¢ visto I’astro

L’angolo sotto cui dall’astro ¢ vista la Terra

L’angolo sotto cui dalla Terra ¢ visto il semidiametro
dell’astro

L’angolo sotto cui dall’astro & visto il semidiametro terre-

stre

— Navigazione




Tipologia D

Problemi a soluzione rapida

Discipline coinvolte
( massimo quattro)

1. Una nave A, in navigazione con Rotta vera = 120° e velocita 16 |- Navigazione
nodi, rileva alle t;= 12" 24™ ha nave B per: p =000° d = Smg.
Dopo 6" il rilevamento da: p = 008°, d = 4mg.
Il candidato determini gli elementi del moto della nave B.
(tempo assegnato: 20 minuti)
2. Una nave a murate dritte, con : — Arte Navale

D(dislocamento) = 40.000 Ton
r-a (altezza metacentrica) = 0,72 m
Du (dislocamento unitario) = 25 Ton/cm

imbarca un peso di 75 Ton a 2m al di sopra del piano di gal-
leggiamento.

Il candidato determini I’aumento di immersione media e la
nuova altezza metacentrica.

(tempo assegnato: 20 minuti)

-~ FElementi di Teoria della
Nave

Tipologia E

Casi pratici e professionali

Discipline coinvolte
(massimo quattro)

1. 1l candidato determini le coordinate del punto nave astronomi-
co tracciando il grafico relativo ai dati di seguito riportati,
esprimendo un giudizio sulla bonta del punto ottenuto:

Astro te azimut Ah
A 17" 10™ 160° +1°.4
B 17" 12™ 335° -0°.7
C 17" 13™ 271° 2°.5
D 17" 14™ 042° +0°.8

Il punto stimato ha per coordinate: ¢ = 46° 45’S; A =127° 25°W
La velocita della nave ¢ di 15 nodi, la prora vera di 36°.
(tempo assegnato: 25 minuti)

— Navigazione
— Matematica

2. In una nave, con pescaggi: I; =6,55m, I = 6,35 m, si imbar-
ca un peso p = 110 Ton, avente il baricentro nel piano diame-
trale a 40 m a poppavia del baricentro del galleggiamento.

Il candidato determini i valori dei nuovi pescaggi, noti:

M. =120 Ton xm; D, =20 Ton/cm; L; =60 m; L, =65m

(tempo assegnato: 25 minuti)




Ministero della Pubblica Istruzione

Esami di Stato
conclusivi dei corsi di studio di istruzione secondaria superiore
Anno scolastico 1998-99

DIREZIONE GENERALE PER L’ISTRUZIONE TECNICA

Esami finali di ISTITUTO NAUTICO
indirizzo: Capitani

TERZA PROVA

Avvertenze di carattere generale comuni a tutti i tipi di Istituti
Gli esempi proposti hanno valore soltanto indicativo del tipo di prova.

Essi sono un contributo al lavoro che docenti e studenti dovranno affrontare in vista dell esame fi-
nale. La scelta degli argomenti, 'indicazione dei tempi di svolgimento e dei parametri di valutazio-
ne rientrano nell’autonoma competenza dei docenti in relazione alla effettiva pratica didattica
svolta nella classe.

ESEMPI
2,
Tipologia A Discipline coinvolte
Trattazione sintetica di argomenti (massimo quattro)
1. Il candidato illustri il significato di altezza metacentrica — Elementi di Teoria della
( per la risposta max otto righe) Nave
— Arte Navale

2. 11 candidato illustri il principio di funzionamento della giro- — Navigazione

bussola

( per la risposta max otto righe)

3. Il candidato esponga i criteri di scelta degli astri nella deter- |- Navigazione

minazione del punto nave astronomico.
( per la risposta max otto righe

4. Che cos’¢ il GMDSS e quale ¢ 1a sua funzione nella moderna |- Navigazione

navigazione? — Radioelettronica
( per la risposta max otto righe)




Tipologia B

Quesiti a risposta singola

Discipline coinvolte
( massimo quattro)

1. Quali errori possono influenzare una retta d’altezza? —~ Navigazione
(per larisposta max quattro righe)

2. Quali sono le caratteristiche della carta gnomonica orizzonta- |— Navigazione

le?
(per la risposta max quattro righe)

3. Che cos’¢ lo stabilimento medio del porto? ~ Navigazione
( per la risposta max quattro righe)

4. Che cos’¢ il C.0.W. e come si esegue? — Arte Navale
( per la risposta max quattro righe)

5. Cosa si intende per sicurezza passiva di una nave e come lasi |- Arte navale

realizza?

( per la risposta max quattro righe)

~ Elementi di Costruzione
Navale

— Elementi di Teoria della
Nave

6. Che cos’¢ la riserva di spinta?

( per la risposta max quattro righe)

— Arte Navale
— Elementi di Teoria della
Nave

7. Che cos’¢ il gradiente di pressione e a che cosa serve cono-
scerlo?

( per larisposta max quattro righe)

— Meteorologia

8. Che cos’¢ la salinita dell’acqua di mare e come la si misura?

Meteorologia e Oceanogra-

Tipologia C

Quesiti a risposta multipla

Discipline coinvolte
(massimo quattro)

1. La misura del’azimut al sorgere od al tramonto di un astro si |- Navigazione
effettua per:

[A] Controllare la posizione della nave

[B] Controllare la velocita della nave

[C] Controllare la deviazione della bussola

[D] Controllare lo scarroccio della nave

2. La Navigazione Iperbolica ¢ la navigazione che: — Navigazione

[A] Si effettua luhgo un ramo di iperbole
[B] Utilizza luoghi di posizione iperbolici
[C] [Utilizza il radar come ausilio principale

[D] Si effettua con misuratori di differenza di tempo




3. Lariserva di galleggiabilita di una nave &:

— Arte Navale
— Elementi di Teoria della

[A] Un peso Nave

[B] Una superficie

[C] Una distanza

[D] Un volume

4. 1l piano nautico &: — Navigazione
[A] Una carta di Mercatore

[B] Una proiezione gnomonica orizzontale

[C] Una proiezione stereografica orizzontale

[D] Una proiezione conica tangente

5. L’altezza meridiana di un astro: — Navigazione

[A]
[B]
[C]
[D]

Non ¢ affetta da errore accidentale
E esente dall’errore sul cronometro
E esente dall’errore di depressione astronomica

Non ¢ affetta da errore accidentale

6. Un carico liquido a superficie libera:

— Elementi di Teoria della
Nave

[A] Riduce la riserva di spinta — Arte Navale
[B] Aumenta la resistenza al moto

[C] Riduce la stabilita

[D] Riduce la riserva di galleggiabilita

7. 11 cerchio capace ¢ un luogo di posizione — Navigazione

[A]
[B]
[C]
[D]

Di uguale distanza
Di uguale profondita
Di uguale differenza d’azimut

Di uguale differenza di distanza




8. La sbarra di Flinders — Navigazione
[A] Compensa il magnetismo prodotto da ferri duri longitudi-
nali
[B] Compensa il magnetismo prodotto da ferri duri trasversali
[C] Compensa il magnetismo prodotto da ferri dolci verticali
trasversali
[D] Compensa il magnetismo prodotto da ferri dolci verticali
longitudinali
9. La cardioide é: — Navigazione
— Radioelettronica
[A] 11luogo di posizione che si ottiene con rilevamenti radiogo-
niometrici
[B] 1l diagramma delle deviazioni del radiogoniometro
[C] 11 diagramma dell’intensita di ricezione di un segnale ra-
diogoniometrico
[D] 1l diagramma degli errori sul rilevamento dovuti alla ioniz-
zazione atmosferica.
10. Lo spostamento verticale di un peso a bordo di una nave, — Arte Navale

produce:
[A] Variazione di assetto
[B] Variazione di stabilita
[C] Variazione di riserva di spinta
[D] Variazione di riserva di galleggiabilita

— Elementi di Teoria della
Nave




Tipologia D

Problemi a soluzione rapida

Discipline coinvolte
( massimo quattro)

1. 11 candidato determini I’altezza della marea dal Datum, per le
ore 14 di tempo medio del fuso, in riferimento ai seguenti dati:

Bassa marea: tr =11"22™ h=6,35m
Alta marea: tr =17" 18™ h=715m

(Tempo massimo consentito: 20 minuti)

— Navigazione

2. Spostando un peso verso poppa di una distanza x = 40m,
Pimmersione aumenta di 30 cm.

dente diminuzione dell’immersione prodiera, sapendo che:
L;=55m, L; =45m, M, = 80 Tonxm.

(Tempo massimo consentito: 20 minuti)

— Elementi di Teoria della
Nave

Il candidato calcoli Pentita del peso spostato ¢ la corrispon- — Arte Navale

Tipologia E

Casi pratici e professionali

Discipline coinvolte
(massimo quattro)

— Navigazione

1. Una nave A, in navigazione con R, = 124° ¢ velocitd v = 16 no- |~ Arte Navale

di, rileva al radar una nave B per rilevamento polare p = —46°
e distanza d = 9 mg. Dopo 6™ un nuovo rilevamento da: p=-
45°,5;

d =8 mg.

Il candidato, dopo aver valutato la situazione cinematica, pre-
veda i possibili comportamenti della nave A in conseguenza
alle decisioni della nave B.

(tempo massimo previsto: 20 minuti)

2. Su una nave con dislocamento di 12.000 Ton si sposta in senso |— Arte Navale
orizzontale longitudinale verso poppa e per 100m un peso di 40 |~ Element] di Teoria della

Ton.

Il candidato calcoli le variazioni delle coordinate del baricen-
tro della nave e le variazioni dei pescaggi, sapendo che:
L=120m, R=160m e che il baricentro del piano di galleggia-
mento cade a meta distanza tra le perpendicolari (L;=L,=%L)
(tempo massimo previsto: 20 minuﬁ)

nave
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Vi racconto il mio libro

Salvatore Settis:
i cittadini tutelino
il bene comune

Salvatore Settis, archeologo, ha diretto
il Getty research institute di Los Angeles
e la Normale di Pisa e ha contribuito alla
stesura del Codice per i beni culturali.

Ha pubblicato Azione popolare (Einaudi).
- Cosa vuol dire “azione popolare™?
«Nel diritto romano era la possibilita che
avevano i cittadini di ricorrere in giudizio
in difesa del bene comune. Lo scontro tra
egoismo privato e interesse pubblico va
avanti da tempo e il diritto romano & molto

chiaro nello stabilire che il bene comune - e
deve sempre prevalere. Anche nella

Costituzione non vi & dubbio a riguardo

e per questo credo che dovremmo usarla

come arma in questa battaglia. Aldo Moro

& stato uno dei due deputati a ottenere

linserimento della difesa del paesaggio

nella Costituzione. Anche Dossetti si distinse

per i ripetuti interventi in Parlamento».

- L'indignazione serve?

«L'indignazione rispetto agli orrori che

ci circondano & il primo passo perché

si possano immaginare percorsi alternativi.

Seneca diceva: “Sa indignarsi solo chi

& capace di speranza">.

- Cos'¢ la cultura?

«Alimento dello spirito, terreno su cui

costruire e sentirsi sé stessi. Chi vorrebbe

svegliarsi una mattina avendo dimenticato

i primi 20 anni di vita? L'ltalia lo sta facendo.

L'economista Amartya Sen sostiene che
la produttivita di un popolo & legata alla
coscienza di sé e pensa che l'ndia, il suo
Paese, stia compiendo progressi grazie
al recupero della memoria storica».
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